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TERCEIRA SECRETARIA 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

SETOR DE TRAMITAÇÃO, ATA E SÚMULA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 5ª LEGISLATURA 

ATA CIRCUNSTANCIADA DA 2ª 
(SEGUNDA) 

SESSÃO ORDINÁRIA, 

DE 03 DE FEVEREIRO DE 2010. 

 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Está aberta a sessão.  

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

Convido o Deputado Chico Leite a secretariar os trabalhos da Mesa. 

Dá-se início aos  

Comunicados da Mesa. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no Suplemento do DCL nº 35, de 26/02/2010, juntamente 
com a ata sucinta da 2ª Sessão Ordinária.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Leitura das atas das sessões 
anteriores. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à leitura das atas das sessões 
anteriores. 

São lidas e aprovadas sem observações as seguintes: 

- Ata da 51ª Sessão Extraordinária; 

- Ata da 52ª Sessão Extraordinária; 

- Ata da 2ª Sessão Extraordinária; 
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- Ata da 3ª Sessão Extraordinária. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Esta Presidência solicita ao Setor 
de Taquigrafia que desconsidere a leitura das representações haja vista que elas já 
haviam sido apresentadas. Então, solicito que as representações sejam 
desconsideradas.  

Conforme o Ato do Presidente nº 72, de 2010, publicado no DCL no dia de 
hoje,  03/02/2010 – retifico  falha  de  edição, pois foi publicado o Ato nº 72, de 
2009 –, faremos eleição para o cargo vago de Primeiro-Secretário e sua respectiva 
suplência. A eleição será feita na forma do art. 49, III, o qual determina que em caso 
de vacância, ela será preenchida pelos respectivos suplentes, observando as 
formalidades dos artigos 9º ao 11º do Regimento Interno.  

Há expediente da suplente deste cargo sobre a Mesa renunciando a sua 
efetividade e ao mesmo comunicando a inversão da permanência. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no Suplemento do DCL nº 35, de 26/02/2010, juntamente 
com a ata sucinta da 2ª Sessão Ordinária.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – A Presidência informa a todos os 
Deputados que se abrirá um prazo de meia hora para que os Deputados possam se 
inscrever como candidatos ao cargo de Primeiro-Secretário e suplente. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no Suplemento do DCL nº 35, de 26/02/2010, juntamente 
com a ata sucinta da 2ª Sessão Ordinária.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Esta Presidência informa a todos 
os Deputados que, quando da apreciação do veto parcial ao Projeto de Lei nº 1.339, 
de 2009, na sessão Ordinária de 15 de dezembro de 2009, esta Presidência 
encaminhou para votação vetos parciais aos anexos VI, VII, VIII e IX. Na verdade, o 
Sr. Governador vetou apenas o anexo VI. Neste sentido, solicito aos Setores de 
Taquigrafia e de Tramitação, Ata e Súmula que procedam à sua retificação.  

Esta Presidência informa a todos os Deputados que abre prazo de até 30 
minutos para a inscrição dos postulantes aos cargos de Primeiro-Secretário e de 
suplente da Primeira Secretaria. Então, vamos suspender a sessão. 
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Está suspensa a presente sessão.  

(Sessão suspensa às 15h42min e reaberta às 16h16min) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Está reaberta a sessão. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no Suplemento do DCL nº 35, de 26/02/2010, juntamente 
com a ata sucinta da 2ª Sessão Ordinária.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Como havíamos anunciado, a 
sessão de hoje se destina à escolha do Primeiro Secretário, bem como à do 
respectivo suplente.  

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados 
para verificação de quorum. 

(Procede-se à verificação de quorum.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Peço a todos os Deputados e Deputadas 
que se encontram nas dependências desta Casa, em seus gabinetes, que venham ao 
plenário para o cumprimento do acordo: a eleição do Primeiro-Secretário e de seu 
suplente. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Sr. Presidente, são estes os ausentes: 
Deputado Reguffe, Deputado Paulo Tadeu, Deputada Jaqueline Roriz, Deputado 
Chico Leite, Deputado Cabo Patrício, Deputado Brunelli, que está de licença médica, 
e Deputado Alírio Neto. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Há quorum regimental para a 
eleição. 

Peço ao Deputado Geraldo Naves, para que não paire dúvida alguma, que 
proceda a outra verificação de quorum. Solicito aos Deputados que já estão perto do 
plenário e nas dependências da Casa - Deputado Paulo Tadeu, Deputada Erika 
Kokay, Deputada Jaqueline Roriz e outros Deputados - que compareçam para que 
possamos fazer a votação. 

Temos aqui presentes os Deputados Paulo Tadeu, Reguffe e outros. 

(Procede-se à verificação de quorum.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Estão presentes 21 Deputados. Há, 
portanto, quorum regimental. 

Neste momento, encerro o prazo de inscrições e registro as candidaturas dos 
Deputados Deputado Batista das Cooperativas e Aylton Gomes aos cargos de 
Primeiro-Secretário e de suplente de Primeiro-Secretário, respectivamente. 

A eleição será por votação ostensiva nominal, considerando como voto ―sim‖ 
ao candidato a declinação de seu nome. 

DEPUTADO PAULO TADEU - Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO PAULO TADEU (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
Sras. e Srs. Deputados, na realidade queria apenas justificar a ausência do Deputado 
Cabo Patrício. 

O comando da Polícia Militar do Distrito Federal, aliás, o comando dos 
trabalhadores militares está em Brasília desde ontem, lutando pela PEC que tem 
como proposta o piso nacional para essa categoria. Neste momento, S.Exa. está em 
reunião com o comando nacional, com o presidente do Senado e com os demais 
Senadores. Portanto, a ausência de S.Exa. se dá por este motivo - encontra-se no 
Senado Federal em negociação de interesse de sua categoria. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Esta Presidência acata a 
justificativa de V.Exa.  

DEPUTADA JAQUELINE RORIZ - Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA JAQUELINE RORIZ (PMN. Sem revisão da oradora.) - Sr. 
Presidente, ontem eu havia anunciado que seria candidata à Primeira Secretaria. 
Hoje o senhor Governador do Distrito Federal convocou um almoço para pressionar 
os Parlamentares que votariam em mim. Em razão disso, eu retiro a minha 
candidatura.  

Agora, Brasília está atenta! O Brasil está atento ao que está acontecendo aqui. 
Nós somos manchete nacional todos os dias! Eu não vou me calar! Retiro a minha 
candidatura, mas não vou me calar! 

Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Solicito ao Sr. Secretário, 
Deputado Geraldo Naves, que faça a chamada dos Parlamentares para votação 
nominal. Lembro a todos que elegeremos primeiro o Primeiro-Secretário e, em 
seguida, o suplente do Primeiro-Secretário. 

Concedo a palavra ao Deputado Geraldo Naves. 
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DEPUTADO GERALDO NAVES – Sr. Presidente, são candidatos: para 

Secretário, o Deputado Batista das Cooperativas; para suplente, o Deputado Aylton 
Gomes. 

Como vota o Deputado Alírio Neto? 

DEPUTADO ALÍRIO NETO – (intervenção fora do microfone.) 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Aylton Gomes? 

DEPUTADO AYLTON GOMES – Sim. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Batista das 
Cooperativas? 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Confirmo meu nome. Sim. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Benedito Domingos? 

DEPUTADO BENEDITO DOMINGOS – (intervenção fora do microfone.) 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Benício Tavares? 

DEPUTADO BENÍCIO TAVARES – Para Secretário, o Deputado Batista das 
Cooperativas; para suplente, o Deputado Aylton Gomes. 

 DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Bispo Renato? 
(Pausa.) 

O Deputado Brunelli está de licença médica e o Deputado Cabo Patrício está 
ausente. 

 Como vota o Deputado Chico Leite? 

DEPUTADO CHICO LEITE - Abstenção. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Cristiano Araújo? 

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO – Deputado Batista das Cooperativas para 
Primeiro Secretário e Deputado Aylton Gomes para suplente. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Dr. Charles? 

DEPUTADO DR. CHARLES – (intervenção fora do microfone.) 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota a Deputada Eliana Pedrosa? 

DEPUTADA ELIANA PEDROSA – Deputado Batista das Cooperativas para 
Primeiro Secretário e Deputado Aylton Gomes para suplente. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota a Deputada Erika Kokay? 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Abstenção, com declaração de voto. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota a Deputada Eurides Brito? 
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DEPUTADA EURIDES BRITO – Deputado Batista das Cooperativas para 

Primeiro Secretário e Deputado Aylton Gomes para suplente. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Eu voto no Deputado Batista das 
Cooperativas para Primeiro Secretário e no Deputado Aylton Gomes para suplente. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota a Deputada Jaqueline Roriz? 

DEPUTADA JAQUELINE RORIZ – Abstenção. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Leonardo Prudente? 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Deputado Batista das Cooperativas 
para Primeiro Secretário e Deputado Aylton Gomes para suplente. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Milton Barbosa? 

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Abstenção. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Paulo Tadeu? 

DEPUTADO PAULO TADEU – Abstenção, com declaração de voto. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Raimundo Ribeiro? 

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO – Deputado Batista das Cooperativas para 
Primeiro Secretário e Deputado Aylton Gomes para suplente. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Reguffe? 

DEPUTADO REGUFFE – Abstenção. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Rogério Ulysses? 

DEPUTADO ROGÉRIO ULYSSES – Sim. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Rôney Nemer? 

DEPUTADO RÔNEY NEMER – Deputado Batista das Cooperativas para 
Primeiro Secretário e Deputado Aylton Gomes para suplente. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Wilson Lima? 

DEPUTADO WILSON LIMA – Deputado Batista das Cooperativas para 
Primeiro Secretário e Deputado Aylton Gomes para suplente. 

 DEPUTADO GERALDO NAVES – Como vota o Deputado Bispo Renato? 

DEPUTADO BISPO RENATO – Deputado Batista das Cooperativas para 
Primeiro Secretário e Deputado Aylton Gomes para suplente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Com 15 votos favoráveis, declaro 
eleitos e empossados o Deputado Batista das Cooperativas, para Primeiro Secretário, 
e o Deputado Aylton Gomes, para suplente. Houve 2 ausências e 7 abstenções. 

Concedo a palavra ao Deputado Paulo Tadeu, para declaração de voto. 
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DEPUTADO PAULO TADEU (PT. Para declaração de voto. Sem revisão do 

orador.) - Sr. Presidente, quero, nesta declaração de voto, em nome da nossa 
bancada, justificar o nosso voto de abstenção. 

Sob o aspecto da legitimidade e da legalidade das candidaturas aqui 
colocadas, não temos o que questionar e desejamos ao Deputado Batista das 
Cooperativas, eleito agora Primeiro Secretário, que ele tenha sucesso nessa tarefa. 

A nossa abstenção - queremos deixar muito claro – se coloca no marco 
daquilo que a Deputada Jaqueline Roriz já disse: vimos aqui um debate com relação 
à interferência dentro dos Poderes e não podemos continuar compactuando com 
essa interferência do Poder Executivo nesta Casa.  

Todos sabemos das pressões que o Governador Arruda vem fazendo em cima 
de vários Parlamentares, com os ―cafés‖ e os ―almoços‖, como ocorreu hoje, 
inclusive, para articular, na realidade, uma maioria que garanta o que ele mais 
pretende, que foi, inclusive, anunciado aqui: dar continuidade ao seu Governo, como 
se nada tivesse acontecido nesta cidade. 

Então, queremos lamentar a interferência do Poder Executivo, do Governador 
Arruda, nesta Casa, e, por isso, não poderíamos tomar outra decisão, levando em 
consideração que a bancada do PT já se sente representada pelo Deputado Cabo 
Patrício, na Vice-Presidência. Respeitando, inclusive, a proporcionalidade partidária, 
nós não poderíamos lançar candidatura. Queremos que essa proporcionalidade seja 
respeitada dentro das Comissões Permanentes, dentro da Ouvidoria, dentro da 
Corregedoria. Esse é um princípio que esta Casa vem adotando durante esses anos 
de existência. 

Quero reafirmar o nosso posicionamento contrário, por não concordarmos, 
efetivamente, com essa interferência do Poder Executivo nesta Casa. Infelizmente, 
não conseguimos o diálogo interno necessário para construir as nossas alternativas 
perante a crise em que vivemos. Não tínhamos outra opção que não fosse a 
abstenção. Como eu disse, não com relação aos Parlamentares, mas, efetivamente, 
com relação à interferência que o Governador Arruda vem fazendo nesta Casa, 
elegendo, de maneira muito clara, os seus Parlamentares. Espero que ele não 
consiga o seu objetivo, que é emperrar todas as investigações que esta Casa precisa 
fazer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra à Deputada 
Erika Kokay, para declaração de voto. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Para declaração de voto. Sem revisão da 
oradora.) – Sr. Presidente, o Governador tenta impor uma normalidade, na cidade, 
que não se verifica. 

A cidade se indigna, a cidade discute. A nossa população... não se pode 
apostar na sua ignorância. Tenta-se impor uma governabilidade que também não 
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existe. Tivemos uma série de licitações que foram suspensas. Suspensas! Tivemos, 
por exemplo, a licitação do acesso ao Lago Norte, para que se possa construir um 
shopping, que está suspensa. Tivemos a suspensão da Cidade do Servidor. Temos a 
perspectiva de que não se realize o VLT. Temos o aniversário de 50 anos de Brasília, 
que se tenta colocar em uma forma, em uma máscara, mas em que não se pode 
esconder que artistas renomados não querem comparecer, pelo que Brasília está 
representando neste momento, uma cidade sequestrada e traída. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputada Erika Kokay, V.Exa. 
pediu para fazer declaração de voto. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Estou fazendo declaração de voto. Estou 
justificando, Sr. Presidente, que essa normalidade tem sido imposta com uma 
ingerência nunca antes vista neste Poder Legislativo. Todos sabemos que houve um 
almoço e que esse almoço mudou, inclusive, a posição de Parlamentares com relação 
à votação de hoje. Todos sabemos que o Governador tenta se manter no cargo 
atropelando e ferindo a autonomia deste Poder. Não poderíamos votar em um 
candidato urdido dessa forma. 

Com todo o respeito pessoal que temos, não há que se personalizar a nossa 
abstenção, mas é um protesto sobre o que está acontecendo no Distrito Federal. O 
Governador não está administrando como disse ontem. O Governador está utilizando 
os instrumentos que tem para impedir que ele seja investigado. Infelizmente um 
desses instrumentos também tem sido a Câmara Legislativa. Finalizo apenas dizendo 
que o Governador tem que ver que está ficando cada dia tão nítida e tão explícita a 
sua ingerência e a sua atuação para impedir as investigações que pode sofrer uma 
decisão de afastamento para que as investigações não sejam vítimas de tantas 
pressões e tantas amarras. A bancada do PT se absteve com este sentido.  

Está é a minha declaração de voto, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Muito obrigado, Deputada Erika 
Kokay. 

Concedo a palavra ao Deputado Benedito Domingos para declaração de voto. 

DEPUTADO BENEDITO DOMINGOS (PP. Para declaração de voto. Sem 
revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu gostaria nesta oportunidade de esclarecer 
que eu não sou comprado por almoço. Inclusive nem almocei em Águas Claras, 
almocei na minha casa hoje. Eu já havia sido contactado pelo Deputado Batista das 
Cooperativas, nosso amigo, desde a semana passada quando S.Exa. propôs lançar 
sua candidatura. Até então, não havia outra candidatura posta. Ou eu teria que votar 
em branco ou teria que votar no companheiro que me pediu o seu voto. E eu assumi 
um compromisso com ele. E isso faz parte, gente! Não é questão de dizer pressão de 
Executivo, porque na Câmara Federal usa-se também a pressão da Presidência da 
República. Nos projetos de interesse do Presidente da República, usa-se a base do 
Governo para poder pressionar e votar. Inclusive a CPI da Petrobrás foi sepultada. E 
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estão tentando sepultar agora a CPI do Movimento dos Sem Terra, porque não há 
interesse do Governo em que algumas coisas que estão ali sejam colocadas ao 
conhecimento da sociedade brasileira. 

Por isso digo com sinceridade que eu desempenho aqui as minhas atividades 
com independência. Nem almoço, nem janta, nem outra qualquer proposta muda 
uma condição minha de eu escolher livre e democraticamente em quem eu posso 
depositar o meu voto. Por isso o fiz com muita tranquilidade com os companheiros 
que lançaram as suas candidaturas. E evidente, representando ideologicamente o 
bloco que comunga com os meus pensamentos e com o meu ponto de vista político. 

Seria um absurdo se eu votasse contrário ao que nós hoje votamos. 

Muito obrigado. 

DEPUTADO GERALDO NAVES - Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO GERALDO NAVES (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu gostaria de dizer à Deputada Erika Kokay que hoje o meu almoço foi 
arroz, feijão, bife acebolado e um ovo chamado bife a cavalo que foi feito na minha 
casa. Portanto, esse foi o meu almoço. Eu não almocei com ninguém. Agora, a 
questão de firmar compromisso, eu firmei um compromisso pessoal, há uns 10 dias, 
quando me pediu voto o Deputado Batista das Cooperativas. Com ele, com mais 
ninguém. 

Agora, questão de almoço, não seja por isso. Eu já estive presente, sim, em 
almoço em Águas Claras, inclusive com a presença da Deputada Erika Kokay. Nós já 
almoçamos juntos em Águas Claras, não é? 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Não me lembro, Deputado. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Ah, a V.Exa. não lembra? V.Exa. estava do 
meu lado. V.Exa. almoçou. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Ah! No... 

DEPUTADO GERALDO NAVES - Ah! Almoçou. Ok! Obrigado. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY - Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, há 
almoços que podem ser divulgados pela imprensa inclusive, porque se trata de 
reuniões institucionais. E há almoços que não podem ser divulgados na imprensa. 

Mas eu me inscrevi, Sr. Presidente, apenas para pedir à V.Exa. que corrija 
um erro. E me parece que foi um erro sem nenhum tipo de dolo, no Diário da 
Câmara Legislativa no dia de hoje. Ao se anunciar ou ao se publicar a composição da 
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Comissão de Constituição e Justiça, houve esquecimento do nome do Deputado 
Chico Leite, que representa o PT. Então, o Diário da Câmara Legislativa publica o 
nome dos componentes da Comissão de Constituição e Justiça apenas com 4 
componentes. A Deputada Eurides Brito, o Deputado Batista das Cooperativas, o 
Deputado Geraldo Naves e o Deputado Cristiano Araújo. Esqueceu-se o Deputado 
Chico Leite. Peço apenas para que seja corrigida essa incorreção, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Acato a solicitação de V.Exa., 
Deputada Erika Kokay, estou com a publicação correta do dia 03/02. Na Ordem do 
Dia já está corrigido. Peço para a gráfica republicar e para a Primeira Secretaria, 
além do Secretário-Geral, tomarem as providências. 

Eu gostaria de retificar a votação, Deputado Batista das Cooperativas e 
Deputado Aylton Gomes. Anunciei 15 votos ―sim‖, 7 abstenções e 2 ausências. Na 
verdade são 15 votos ―sim‖, 6 abstenções e 3 ausências. 
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DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO - Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) - Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO (PSDB. Sem revisão do orador.) - Sr. 
Presidente, eu estava vendo a condução do processo de escolha para o Primeiro 
Secretário e, até o momento em que se colocava a votação, eu permanecia na minha 
intenção de também não me calar. 

Vi uma séria de insinuações que faço questão de repelir. Em primeiro lugar, 
não almocei em Águas Claras. E, se o tivesse feito, não teria problema nenhum! Eu 
almoço onde quero! E não aceito ser censurado por ninguém!  

Ontem, quando V.Exa. foi eleito Presidente da Câmara, eu, respondendo a 
uma pergunta de uma jornalista que está aqui inclusive, que é a Ivy da Band... Foi-
me indagado o seguinte: ―com a eleição do Deputado Wilson Lima, aliado do 
Governador Arruda, como é que fica o andamento dos trabalhos?‖ O andamento dos 
trabalhos — e essa foi a minha resposta — agora ocorrerá, porque temos um 
Presidente eleito para exercer a Presidência. Caso se votasse no Deputado Cabo 
Patrício, notoriamente adversário do Governador Arruda, ainda assim eu não teria 
direito de lançar suspeição sobre o seu nome.  

É muito importante que fique claro, mesmo que não se registre em alguns 
veículos, mas que fique registrado nesta Casa, porque desde o início desse processo, 
infelizmente, alguns Parlamentares estão partidarizando esta discussão, que é muito 
maior do que qualquer partido político. No momento em que se elege alguém para 
uma CPI ou esse alguém não era amigo do Governador, mas passa a ser, e aí vira 
suspeito.  

É engraçado como ninguém analisa e ninguém quer analisar quem foi que 
estimulou que algumas pessoas invadissem durante uma semana as dependências 
desta Casa. Por que ninguém analisa por que foi transferida uma eleição que estava 
convocada e publicada no Diário desta Casa? É muito importante que se faça sim 
essa reflexão, para que acabe essa irresponsabilidade que está acontecendo. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Permite-me V.Exa. um aparte? 

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO – Ouço o aparte de V.Exa. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Eu gostaria de fazer uma colocação.  

Ontem eu questionei alguns da imprensa na questão de que muitos diziam: 
―Poxa, foi eleito o Deputado Wilson Lima, indicado e escolhido pelo Governador 
Arruda‖. Eu fiquei surpreso com essa colocação, V.Exa. me perdoe, mas sou 
obrigado a dizer em público, porque o indicado pelo Governador Arruda era V.Exa. 
Era o Sr., com todo o respeito, o queridinho do Governador. Hoje estou vendo o 
Deputado Raimundo Ribeiro despido do direito e falando a linguagem do povo. 
Parabéns! 
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Agora, é bom que se diga que a eleição do Presidente desta Casa não foi 

indicação do Governador José Roberto Arruda. Nós, Deputados, nos reunimos sim, 
em vários locais; na casa do Deputado Benedito Domingos; na casa do Deputado 
Raimundo Ribeiro, para demovê-lo da ideia de se candidatar à Presidência desta 
Casa; na casa da Deputada Eliana Pedrosa; na casa de Deputados e mais Deputados 
para não permitir que o Deputado Raimundo Ribeiro assumisse a Presidência desta 
Casa. Eu estou dizendo de público e com todo respeito, porque o Raimundo é meu 
amigo. E ele já estava na Corregedoria fazendo um trabalho e tem um trabalho a 
cumprir. 

Então, eu gostaria de deixar isso bem registrado para que não se diga e não 
se cometa uma injustiça, como estão querendo cometer, contra o Deputado Wilson 
Lima, que tem história nesta Casa e que tem o respeito de todos nós. O Deputado 
Wilson Lima é uma indicação e é um nome que precisa ser respeitado. Ingerência 
tem, mas do PT. Ingerência tem do PT! 

Eu gostaria de perguntar por que a TV Globo e as emissoras de televisão não 
mostram e não falam das empreiteiras que estão proibidas de fazer qualquer tipo de 
trabalho para o Governo Federal, mas estão recebendo dinheiro. São trilhões de 
reais. São trilhões que eles estão distribuindo em obras do PAC. Agora, vai ver por 
que as empresas estão recebendo. Agora, se é aqui no Distrito Federal, eles vêm 4, 
mais o Reguffe, que é oposição, 5... fazem um estardalhaço e vira notícia. 

Agora, nós não podemos trabalhar. Nós trabalhamos, somos situação. E 
ainda bem que somos. E vamos continuar sendo, Deputado Raimundo Ribeiro. Fortes 
e Deputados com isenção, mostrando trabalho nesta Casa. É o que eu digo sempre. 
Parabéns ao senhor e obrigado pelo aparte.  

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO – Agradeço o aparte do Deputado Geraldo 
Naves. 

Dando continuidade – e foi bom V.Exa. dizer isso -, aqueles que são mais 
cuidadosos na informação devem saber que, tão logo iniciou-se a Legislatura em 
2007, eu fui para a Secretaria de Justiça, Direitos Humanos e Cidadania. Eu fui 
atendendo a um apelo do Governador José Roberto Arruda para montar aquela 
Secretaria. Fiquei afastado 1 ano e meio. Quando voltei, especulou-se que eu teria 
voltado para ser Presidente desta Casa. Eu afirmei, em diversas oportunidades, que 
não seria Presidente desta Casa. O grande problema é que, às vezes, as pessoas não 
têm responsabilidade com o que dizem ou com o que escrevem. Porque se formos 
buscar esta minha declaração 5 meses antes da eleição, ela é sustentada em fato 
concreto. Qual era o fato concreto? Eu não me tornei Presidente da Casa e já tinha 
antecipado isso 5 meses antes. Mas, ainda assim, eu carregava – e aí eu não sei se é 
virtude ou é defeito – o emblema: ―é o amigo do Governador Arruda.‖ Engraçado, eu 
sou o amigo do Arruda, mas não fui para ser Presidente desta Casa. Se ele tem tanto 
poder sobre esta Casa, por que eu não sou o Presidente desta Casa, se era esse o 
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desejo dele? Mas ainda bem que o Deputado Wilson Lima passou a dividir comigo 
esta responsabilidade, porque, no momento em que o Deputado Wilson Lima se 
tornou candidato, ele passou a ser amigo do Governador Arruda. Ainda bem que o 
Deputado Geraldo Naves, percebendo que o fardo é enorme, resolveu dividir com 
nós 2, Wilson. E, quando S.Exa. foi eleito Presidente da CCJ, S.Exa. passou a ser o 
amigo do Arruda também. É tão evidente. 

Eu acho que está na hora de alguns tirarem a máscara. Parar com essa 
história de, com jogo de palavras, fazer toda essa situação que está aí. Insinuações 
que servem para indignar as pessoas de bem. Temos que aprender a respeitar as 
pessoas.  

Eu não aceito nenhum tipo de insinuação! Converso com todo mundo, tenho 
divergências de natureza ideológica e política, mas eu não posso admitir insinuações 
maldosas. Se tivesse almoçado em Águas Claras, com quem quer que fosse, não 
teria tido problema nenhum, até porque nunca faço às escondidas. Por várias vezes 
já fui a Águas Claras, e sempre que for necessário eu irei! Sempre que é necessário 
reúno amigos, que são Parlamentares, na minha casa ou vou a reuniões em qualquer 
casa! Agora, virou crime? Parece que é isso!  

Eu acho que as pessoas precisam entender que aqui é um Parlamento, que 
aqui em Brasília nós temos o voto aberto, os Parlamentares votaram em quem 
quiseram! Agora, por que só uma versão é divulgada? Por que insinuar que tem 
reuniões e reuniões? Que tem algumas reuniões que não podem ser acompanhadas 
por A, B ou C! Vamos parar com isso, vamos parar de lançar suspeição sobre os 
outros, porque não dá para desrespeitarmos as pessoas. Eu me senti, nesse 
momento, desrespeitado quando foram feitas algumas colocações. 

Peço desculpas, Sr. Presidente, por, junto com essa questão de ordem, ir o 
meu desabafo, mas estou procurando trabalhar com toda seriedade, honrando os 
8.303 votos que obtive, que são votos de confiança. Conheço praticamente todas as 
pessoas que votaram em mim, porque a nossa campanha, para alguns que não 
acreditam, realmente é feita na conquista. Conquista! É diferente de fazer outra 
coisa. 

Então, eu gostaria de registrar essas palavras. Espero que o Deputado 
Batista das Cooperativas tenha uma boa gestão, juntamente com o Deputado Aylton 
Gomes, à frente da Primeira Secretaria. Espero também que não se ouçam mais 
aqui, neste Parlamento, insinuações estimulantes de intervenção no Distrito Federal. 
Isso vem acontecendo, lamentavelmente! Porque as pessoas que assumem um 
mandato, Sr. Presidente, juram defender esta Casa. Independentemente, juram 
defender a instituição, para, logo depois, vestindo um manto de cordeiro, começar a 
pregar intervenção e golpe. Intervenção é golpe! Quem não se sente capaz de dirigir 
esta Casa, que renuncie ao seu mandato! Mas eu entendo que temos o 
compromisso, porque esse compromisso, o de defender a Instituição, foi assumido 
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por todos. Na defesa da instituição não se pode, sequer, admitir a ideia de uma 
intervenção, porque intervenção é golpe! 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Deputado 
Batista das Cooperativas, eleito Primeiro-Secretário da Mesa Diretora. 

Aproveito para lembrar, Deputado Batista das Cooperativas, que amanhã 
teremos a primeira reunião com a sua participação, às 11h. A pauta da referida 
reunião deve estar no seu gabinete. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS (PRP. Sem revisão do orador.) - 
Sr. Presidente, antes de mais nada, eu gostaria de cumprimentar todos os amigos 
aqui presentes, da imprensa, da equipe técnica desta Casa, e dizer como me sinto 
honrado pela confiança de todos os Parlamentares, os quais eu gostaria de nominar. 

Agradeço o apoio do Deputado Aylton Gomes, que ora assume juntamente 
comigo esta tarefa de secretariar a Casa. Agradeço aos Deputados Benedito 
Domingos, Benício Tavares, Bispo Renato, Cristiano Araújo, Dr. Charles, Eliana 
Pedrosa, Eurides Brito, Geraldo Naves, Raimundo Ribeiro, Rogério Ulysses, Rôney 
Nemer, Wilson Lima e Leonardo Prudente a presença. 

O Deputado Paulo Tadeu falou aqui, em seu pronunciamento, que é uma 
tarefa assumir a Primeira Secretaria. Eu queria buscar referência neste momento de 
fala do Deputado Paulo Tadeu. 

Deputado Aylton Gomes, nós temos a tarefa de complementar este último 
ano de mandato como Secretário e Suplente respectivamente. Encaro esta Secretaria 
como uma tarefa. Quero me somar ao Presidente da Casa, Deputado Wilson Lima; 
ao nosso Terceiro-Secretário, Deputado Milton Barbosa; ao Segundo-Secretário, 
Deputado Raimundo Ribeiro; e ao Vice-Presidente, Deputado Cabo Patrício. 

Eu também ouvi falar de ingerência de Poderes. Eu concordo com o 
Deputado Paulo Tadeu. Nesta Casa não pode haver, não deve haver, não há e não 
haverá ingerência de Poderes, embora muitos confundam ingerência com harmonia. 
Os Poderes precisam ser harmônicos. Esta é a pedra fundamental da democracia: 
harmonia entre Poderes. Ingerência, não! Não deve haver ingerência do Executivo 
sobre o Legislativo e não deve haver ingerência do Judiciário sobre o Legislativo. 
Assim como não deve haver do Legislativo sobre o Judiciário, nem do Legislativo 
sobre o Executivo. Os Poderes são autônomos, independentes e, em tese, 
harmônicos. Em tese porque alguns querem confundir harmonia com ingerência. 

Eu quero dizer que esta Casa não está se omitindo. Em momento nenhum a 
Câmara Legislativa do Distrito Federal se omitiu. Em momento nenhum! Foi ledo 
engano querer passar aqui para a mídia nacional, para a mídia local e para a 
sociedade que nós saímos de férias, que nós saímos de recesso. Não saímos. Nós 
tivemos uma autoconvocação nesta Casa. Nós instalamos uma Comissão de 
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Constituição e Justiça, uma Comissão Especial. Instalamos uma Comissão 
Parlamentar de Inquérito. Em nenhum momento esta Casa se omitiu. 

No dia de ontem — o primeiro dia deste ciclo legislativo —, nós instalamos os 
trabalhos da Comissão de Constituição e Justiça e elegemos Presidente, Vice-
Presidente e Relator. Então, esta Casa não está se omitindo. Mas alguns querem que 
se façam pré-julgamentos, que se volte a momentos de inquisição. Esta Casa não vai 
e não pode agir de uma forma desequilibrada. Esta Casa não vai e não pode agir de 
uma forma desequilibrada. Este Poder não pode e não vai agir, em nenhum 
momento, de forma desequilibrada; mas sempre agirá com sensatez, sempre com 
equilíbrio e sem pré-julgamentos. 

O Deputado Raimundo Ribeiro fez aqui uma colocação fundamental. É 
fundamental que se reflita sobre isso que eu vou falar. Eu acho muito estranho 
quando a Deputada Erika Kokay e o Deputado Reguffe advogam abertamente 
intervenção federal no Distrito Federal.  

Intervenção no Distrito Federal é acabar com o Poder Legislativo. Pensem 
nisso. Tantos lutaram por essa autonomia política que o Distrito Federal tem hoje. 
Brasília é muito maior do que tudo o que está acontecendo. É preciso que se diga 
isso de uma forma muito clara. 

Eu vi o Deputado Paulo Tadeu ali advogar que as obras do VLT não podem 
continuar, que não devem continuar. Que todas as obras viárias que estão sendo 
feitas, que as vilas olímpicas, que o trabalho na segurança, na saúde, na educação, 
na habitação, que as ações sociais não podem continuar. Ora, será que é papel 
nosso aqui definir isso dessa maneira? 

Eu já respondo: não é. 

Não contem comigo para isso, não contem comigo porque eu acho que 
Brasília é muito maior do que isso. Brasília tem que continuar, sim, as obras. Brasília 
tem que continuar, sim, o VLT, as vilas olímpicas, todo o processo de reestruturação 
em que o Deputado Cabo Patrício, agora, neste momento, está trabalhando. 

A Deputada Erika Kokay fez um discurso, e o Deputado Cabo Patrício está 
fazendo outra coisa. 

Então, eu não sei se estão pregando a extinção da Casa porque a Deputada 
Erika Kokay é candidata a Deputada Federal e não se preocupa mais com o 
Legislativo local. Talvez seja isso. 

Eu acho que não podemos nos permitir caminhar por essa estrada perigosa, 
Sr. Presidente. Então eu não poderia deixar de falar sobre isso. Eu não advogo a 
intervenção no Distrito Federal. 

Eu queria perguntar de uma forma muito clara. Se em todos os Parlamentos 
do planeta — todos, este aqui não é exceção — a maioria é maioria. Por que querem 
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cobrar que, no Parlamento do Distrito Federal, a maioria seja minoria? Ora, será que 
estão se perguntando abertamente se aqui há uma base de Governo? Eu quero 
responder. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputado Batista das 
Cooperativas, V.Exa. está empolgado, como Primeiro-Secretário da Mesa, mas eu 
pediria a V.Exa. para concluir, por gentileza. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Eu já vou concluir. 

Esta Casa tem uma base de Governo, tem uma base governamental, porque 
há um Governo. Enquanto houver governo, todos os governos têm base. 

Quero dizer também que eu não almocei hoje em local nenhum. Eu estou 
até agora sem almoçar. Talvez o Sr. Presidente me convide daqui a pouco para 
almoçar. Então eu não sei que almoço é esse que se mencionou aqui, mas é natural 
que os Parlamentares se articulem. Quero mais uma vez agradecer o apoio que tive 
dos Parlamentares. Quero dizer que, em todos os momentos, vou agir com equilíbrio, 
com sensatez. E quero dizer que nada, absolutamente nada, é maior do que o 
Distrito Federal. Nada, absolutamente nada, é maior do que a sociedade, que espera 
deste Parlamento, desta Casa, um compromisso. 

Nós fomos eleitos para que tivéssemos compromissos sérios, verdadeiros, 
corretos. E é assim que vou me comportar. Dessa maneira, Sr. Presidente.  

Desculpe-me por ter me excedido no tempo. Agradeço a parcimônia de 
V.Exa. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Não há de que, Deputado. 

Lembro que amanhã, às 11h, haverá uma reunião da Mesa Diretora com a 
pauta já definida. Às 15 horas, haverá eleições das Comissões Permanentes desta 
Casa. 

Nada mais havendo a tratar, está encerrada a presente sessão. 

(Levanta-se a reunião às 17h11min.) 

 
Este texto não substitui o publicado no Diário da Câmara Legislativa 

nº 41-Suplemento, de 08/03/2010. 

 


